



日本軍部與其憲政之前途

君愷

(日本通信)

一 前言

非立憲的國家，軍人干政的事是數見不鮮的。近代立憲政治的國家則否。這完全因為軍人干政的結果，小則危害到自國安全的發展，大則破壞世界的和平。雖然如此，世界上有一種國家，常掛上了立憲國家的金字招牌，而事實上則背道而馳。日本就是這種畸形的國家之一。

二 何謂軍部

日本的政局，常受軍部的操縱。日本的軍事家某氏說：「日本現在有一個偉大的妖怪橫行，那就是軍部。」既名為妖怪，則其勢力之大，亦可想像而知。在我國沒有「軍部」這個名詞，也許有人要誤會到「軍部」就是「軍政部」之類的機關，實則不然。

「軍部」這個名詞，在日本也有種種解釋。有的說：「軍部是指軍

人中極少數與政治方面有接觸的一部而言。」也有的說：「軍部是軍人，尤其是將校團與政治經濟的諸勢力接觸時的稱呼。」

要之：軍部總不外乎是指構成日本中央軍事機關的重要軍人而言。例如：陸海軍省參謀本部軍令部等是。此外還漠然的包含着對政治經濟有野心的將校團。

日本的軍部由來很久，不過以前的軍部與現在的軍部微有不同。以前的軍部，鄉土觀念很重。海軍有薩派，陸軍有長派。他們的勢力支配日本垂四十年，今則一落千丈，不堪回首話當年了。

新舊軍部的唯一共同點就是參與政治，干涉政治。無論是內政或是外交，都要接受他們的意見，否則，他們將直接或間接的與內閣為難。舊陸軍軍部嘗藉口增設二個師團，致令西園寺內閣瓦解。

清浦組閣時，因不允海軍軍部豫約擴充海軍案，致告流產。新軍部更甚，常取直接行動，如五一五事件，軍人行使暴力倒閣。

三 舊軍部之沒落

舊軍部在陸軍方面就是所謂長派。長派的首魁山縣有朋元帥是日本陸軍建設的始祖，同時又是明治維新的元勳。所以他的勢力不但是在陸軍軍部內，對於日本政局也有相當的勢力。

山縣以及他的承繼者因為有閥族的權力為背景，威勢甚盛，軍部多以其同系統的組織之。歷代的內閣都受他們這一派的壓迫，其專橫亦可想見一般。

在這裏，吾人對日本薩長閥歷來在軍部的勢力不妨檢討一下。

(1) 日俄戰爭時，十四名大將中，薩派及長派出身的有十名之多，司令則被他們全占了。戰勝的功勞，也歸之於一己們。

(2) 尼港事件，出征旅團長臨時變更為長閥的津野少將。

(3) 田中大將的陸相繼任者，部內本以為當由福田大將繼任，但卒因山梨大將係長閥首魁的後繼者，乃推薦之。

日本舊軍部的軍閥，在國內純是排他的，思想亦偏頗，且熱中於一己的名譽慾權利慾。雖然如此，他們還是愛他們的國家，盡忠於皇室，這種地方是值得我們佩服的。

歐戰後，日本的陸軍經過了二次整理。

第一次是大正十一年實行的山梨整理案。這完全是由於戰後世界和平和減輕國民的負擔二大原因。此外也還有國際協調裁軍等世

界問題在其間。在國內批評甚壞。

第二次是大正十四年實行的宇垣整理案。這是在大正十二年的大地震之後，因財政困難及輿論要求而實行的。

宇垣的整理，換句話說，就是裁減了四個師團。

因此，軍部內開始反宇垣運動。理由是：「宇垣為自己政治的野心，與政黨政治家妥協，實行裁軍。這種結果是令日本國防力量欠缺完整，而他自己是忘卻了軍隊禦外的使命。」

宇垣是長派。是山縣以後的該派首魁。宇垣整理陸軍案，雖然有人稱美之說：山縣為組織日本陸軍的始祖，宇垣為改編陸軍的始祖。

然而這種論調又怎能敵得過少壯軍人的攻擊？

因此，長派的勢力搖動了。

這些少壯軍人有讀書會有研究會等小組織。他們的目的是：除打倒軍閥，求人事行政公開外，還要根本的解決滿洲問題，尤其解決滿洲問題是他們的中心主張。九一八事變，也就是他們當權後實行其主張的結果。

此後的長派，因了田中的突然逝世，乃益形凋落。

被目為後繼者的山梨大將又因在朝鮮總督任內瀆職事件的嫌疑，名譽大受損失，更無法可以挽回該派的頹勢了。

現在長派能在軍部內稍張威勢的，祇剩得現朝鮮總督宇垣一人了。

然而因爲少壯軍人一致的團結了貫徹他們的主張，孤獨的宇垣又怎敢多言取禍。以他的資格，在日本陸軍中是老前輩，在政界是可以充任首相的了，現在卻遠遠的避到朝鮮，心中的寂寞無聊，亦可想見。

日本舊軍閥軍部的長派是沒落了。再過幾年，他們的勢力，也許要變成歷史上的陳迹。現在吾人再來檢討新興軍部的組織。

四 新興軍部之勃興

執掌舊軍部大權的長派軍閥既告凋落，當然的，少壯軍人漸取而代之。

這些少壯軍人即如前所述組織了研究會、讀書會、等團體以及營以清軍口號相號召過的是了。

九一八事變也就是他們志願實現的一端。

他們因爲都是中下級幹部的關係，所以他們的組織完成後，他們的勢力可以操縱全體軍人，可憐的長閥雖然在上級的位置，又有甚麼辦法呢？

宇垣在陸相任內曾經爲分散少壯軍人的勢力起見，將負少壯軍人聲望的諸將即構成現在新興軍部首腦的荒木、真崎、秦等遠遠的派到各地。

93307

荒木由參謀本部被派到熊本師團，真崎由士官學校校長派到弘前師團，秦由滿洲歸來立刻派到金澤師團司令部。似此，都被遠遠地遣

需要他。

開。然而反對的聲浪卻因此更形澎湃了。

新興軍閥攻擊宇垣的是在濱口內閣成立時，宇垣對軍制調查會開會時的訓詞中發表其整理陸軍的根本方針，又有改革軍制以節約軍費而救濟國家之經濟財政的意思。這據少壯新軍閥說：「自軍事上言，日本之兵力及軍費決不較歐美多，故無節省之必要。」宇垣遭此反對，亦不得不退步，乃發表聲明書說：「軍制調查之目的，係在改善軍隊，非爲節省經費。」更使他受致命傷的，是昭和五年的侵犯統帥權問題。這一個問題的結果，不但促進反宇垣運動，陸軍軍備與侵略滿蒙相提並論亦自此始，少壯新興軍閥之勢力因此更盛。

在長閥專權時代，少壯軍人處在下級地位，惟有絕對服從。對於上級長官所爲，縱有不滿的地方，也敢怒而不敢言，不能批評。

可是長閥勢力終被打倒，並且衰落了。陸軍的人事行政亦受下級的牽制了。這牽制力的實現，就是荒木調回到陸軍中央來。

荒木自熊本回到東京任教育總監部部長的時候，沿途各處軍隊的口號是「歡迎我們的荒木將軍」，他是在全國少壯將校擁護的歡聲中到東京就任。

這裏最令吾人注意的是：「宇垣在這一年的赴任朝鮮總督，放棄了他四十年來的軍務。

少壯軍人說：「宇垣是政治家的將軍，過於妥協了。現在的日本不

未幾，這時的若槻內閣總辭職。

大養內閣之南陸相因見日本全國將校擁護荒木，自己感受難於統御，乃推薦荒木為後任陸相。

日本少壯軍人多年的宿望達到了。

新興軍部亦於茲出現了。

在五一五事件，就可以看出荒木的勢力。因為武藤雖辭去教育總監，而他仍得留任陸相，這據日本歷來的習慣是會引咎辭職的。

五 日政界對新興軍部的態度

軍部在日本有左右政界的力量。吾人敘述新舊軍部的勢力之交替，已告一段落。於此不妨一敘政界對此新興軍部之態度。

新興軍部在目前日政界的勢力較前此之軍部有過之而無不及。各政黨因熱望自己組閣關係，阿附唯恐不及。所以對軍部的態度，大體可以說是良好。

最近在預算編成期間，軍部交給大藏省的軍事預算，總數竟達十三億餘，其中陸軍省的約有六億，海軍省的約有七億餘，這龐大的軍事預算的查定，簡直是個重大難關。

可是據日本各政黨的態度看來，則大概都是贊同這預算的。

政友會對軍部的預算要求，為充實國防起見，大體認為適當問題。卻在以後的財政不足的補填策如何。

民政黨不敢直接的批評，婉曲的說：「龐大的軍事費之成立，對內有亂及財政調和之危機，對外有惡化外交之結果，因之國防費之增大，將不知伊於胡底，故軍事預算之成立，外交財政國防三者有共同考慮之必要。」

貴族院的意見是：充實國防可預防外侮，甚且防止戰爭於未然。大體也是表示贊同的。

國民同盟是以為軍事費宜取之於特別會計，課有產階級以奢侈稅。

據此看來，日本的政界對這軍部的存在，是奉之若神明。軍部的要求，不敢否認。

六 結言

在立憲政治之下而軍人明目張胆地干政，這實在是驚人的事實。可是據擁護軍部干政的日本人說：「陸軍大臣是國務大臣。陸軍次官是高等官一等文官，有輔佐大臣的任務。其干與政治又何嘗不對？次官將局課長之意見具申，豈非當然之理？」

荒木及擁護他的軍部，在目前的日本大有勢力，是不成問題的。雖然，吾人設一回顧往日之軍部，又何嘗不橫行一時，今則何如，已經是聲氣全無。

可是新興軍部的勃起，始於滿洲問題之發生，所以新興軍部的前途，也將以此問題為轉移了。